

# 严惩重点领域腐败 多项办案数据上升

——专访最高检检委会委员、职务犯罪检察厅厅长张晓津

## 要点提示

◎全国检察机关坚持严的标准不动摇,依法惩治职务犯罪。2025年1月至11月,全国检察机关受理各级监委移送审查起诉职务犯罪2.7万余人。最高检受理国家监察委员会移送审查起诉中管干部职务犯罪48人,指导地方检察机关提起公诉54人。

◎检察机关依法办理章更生、寇伟、袁光宇等一批重大案件,协同深化整治重点领域腐败。

◎检察机关聚焦住房保障、养老服务、医保基金、校园餐、侵害残疾人合法权益等领域,协同惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”,联合发布依法惩治群众身边腐败犯罪典型案例。

◎在中央追逃办的统筹下,2025年1月至11月全国检察机关配合劝返、遣返、引渡潜逃境外的犯罪嫌疑人12人。

◎2025年1月至11月,全国检察机关起诉贪污贿赂类洗钱犯罪1100余人。检察机关首次在中管干部职务犯罪案件中认定自洗钱犯罪并提起公诉。

## 2026 最高检厅长访谈

□本报全媒体记者 单鸽

2025年,党中央深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,取得显著成效。作为党领导下的反腐败斗争的一支重要力量,检察机关如何坚定不移协同推进反腐败斗争?2月3日,最高人民检察院检委会委员、职务犯罪检察厅厅长张晓津在做客“学思践悟党的二十届四中全会精神,持续推进习近平法治思想检察实践”最高检厅长访谈时,为记者“划了重点”。

### 始终保持惩治腐败犯罪高压态势

记者注意到,2025年多项办案数据呈现上升趋势——

2025年1月至11月,全国检察机关受理各级监委移送审查起诉职务犯罪2.7万余人,已起诉2.6万余人,同比分别上升11%和20%。其中,最高检受理国家监察委员会移送审查起诉中管干部职务犯罪48人,同比上升约6%,指导地方检察机关提起公诉54人,同比上升约28%。

2025年1月至11月,全国检察机关起诉行贿犯罪2982人,同比上升7.6%。

在张晓津看来,这份数据彰显了全国检察机关自觉融入党和国家监督体系,坚定不移协同推进反腐败斗争,抓实质效办好每一个案件,保持惩治腐败犯罪高压态势的检察担当。

数据显示,2025年1月至11月,全国检察机关起诉金融、国企、能源、工程建设和招投标等重点领域职务犯罪7800余人;起诉医疗、教育等民生领域职务犯罪4100人。

余人;起诉乡镇、村组织人员职务犯罪1200余人。

张晓津告诉记者,针对重点领域职务犯罪,最高检调集骨干办案力量,加大审查办案力度,依法办理了章更生、寇伟、袁光宇等一批重大案件。

“重点领域案件往往案情复杂、涉案数额大、腐败链条长且危害深,通过对这些案件的高质效办理向社会释放出依法严惩的强大震摄力。”张晓津说。

如何守护民生福祉,让人民群众感受到公平正义就在身边?张晓津介绍说,聚焦住房保障、养老服务、医保基金、校园餐、侵害残疾人合法权益等领域,最高检协同惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”,联合最高人民法院发布依法惩治群众身边腐败犯罪典型案例。

### 斩断腐败滋生的链条

二十届中央纪委四次全会强调“坚决查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人”。

在党中央“坚持受贿行贿一起查”的重要决策部署之下,张晓津表示,检察机关强化对行贿犯罪事实及证据的审查,准确把握量刑情节并提出量刑建议,依法严惩重点领域行贿行为。同时,协同完善财产性利益追缴的计算方法、非财产性利益纠正的具体程序,在办理行贿犯罪案件时积极开展追缴和纠正行贿所获不正当利益工作。

“目的是斩断‘围猎’与甘于被‘围猎’的利益链条,强化贿赂犯罪的一体防治,破除权钱交易的关系网。”张晓津说。

2025年是“天网行动”启动的第十年。十年来,党中央坚持有逃必追、一追到底,追逃追赃战果不断壮大。

“反腐败追逃追赃是复杂的系统工程,涉及国内外两方面工作,必须在党中央的统一领导下,充分

发挥各职能部门的作用,协同作战、多措并举,以更大的追逃追赃成效巩固反腐败斗争成果。”张晓津告诉记者。

在中央追逃办的统筹下,2025年1月至11月全国检察机关配合劝返、遣返、引渡潜逃境外的犯罪嫌疑人12人。

值得关注的是,检察机关强化对涉腐洗钱行为的全链条打击。张晓津告诉记者,2025年1月至11月,全国检察机关起诉贪污贿赂类洗钱犯罪1100余人,在办理某中管干部涉嫌受贿、滥用职权、洗钱案时,检察机关首次在中管干部职务犯罪案件中认定自洗钱犯罪并提起公诉。

### 健全衔接机制保障办案质量

2025年6月1日起,修改后的监察法及其实施条例正式施行。

“检察机关作为反腐败工作职能部门,落实好监察法是职责所在,也是协同开展反腐败斗争的必然要求。”张晓津说,办案过程中,检察机关注重发挥提前介入工作的重要作用,促进查清案件事实、及时完善证据、准确适用法律,为案件移送起诉夯实基础;在审查起诉环节坚持对案件质量严格把关,不以提前介入意见代替审查起诉意见,对需要补查的案件依法退回补充调查或者自行补充侦查。

“针对监察法新增的‘责令候查措施’,最高检制定了《关于刑事强制措施与责令候查措施衔接工作的规定》,保障办案措施严格依法、衔接顺畅、规范有序。”张晓津透露,“下一步还将围绕职务犯



本报全媒体记者钟心宇/摄 王若羲/制图

罪案件量刑规范化、优化指定管辖等完善工作机制,健全案件质量保障体系。”

记者注意到,随着反腐败斗争力度不断加大,明目张胆的腐败行为有所收敛,与此同时,出现了一些更加隐蔽的新型腐败和隐性腐败。

对此,张晓津表示,检察机关一方面,积极适应反腐败斗争新形势新要求,坚持与时俱进,把握腐败行为“权钱交易”的本质,强化打击惩治,不给任何形式的腐败犯可乘之机;另一方面,坚持以法治思维和法治方式惩治腐败,落实最高检党组“三个善于”要求,做到严格依法、公正司法,确保对新型腐败和隐性腐败犯罪的依法惩治。

在办案的同时,检察机关还结合重点领域案件呈现的类型化、典型性问题,及时制发针对性的检察建议,促进行业深度治理。数据显示,2025年1月至11月,全国检察机关职务犯罪检察部门结合办案发现的问题,向涉案单位或部门制发检察建议1300余件,协同推进以案促改工作。



扫码看视频

### 高质效履行法律监督职责·切实化解欠薪矛盾纠纷

## 打破常规解“薪”事

内蒙古包头:开展治理欠薪冬季专项行动维护劳动者合法权益

难为由拖欠8900元工资,过年开销都没了着落。”几人与贾某协商不成只能寻求司法帮助。

作为以全国模范检察官潘志荣名字命名的为民服务平台,潘志荣工作室始终扎根基层农牧区,深耕民生领域纠纷化解,凭借专业高效的服务赢得群众信赖。

工作室工作人员接待网友后,快速梳理案件脉络,判断该案符合民事支持起诉条件。考虑到农民工群体举证能力弱、维权时间紧的现实困境,工作室第一时间将案件材料移送达茂旗检察院。

该院民事检察部门随即启动欠薪案件快速审查机制,检察官王春霞快速对接网友,核实事工细节、拖欠金额,指导收集核心证据。

为让工友们安心过年,达茂旗检察院打破常规办案思路,创新采用“检察和解+行政协作”多元化化解模式,主动对接希拉穆仁镇政府,组建专项办案小组形成化解合力。办案团队先后三次联系欠款人贾某,不仅耐心向其普法,更结合当地类似欠薪案例,细致释法说理,明确告知其拖欠工资不仅涉嫌违

法,还可能影响个人经营信誉,甚至面临进一步法律追责,逐步扭转其认知偏差。

依托“府检联动”机制,王春霞核查了贾某经营及支付能力,寻找与贾某沟通的方法。面对贾某初期的抵触推诿,王春霞法理情理并重,讲解法律责任及信誉影响,逐步打消其侥幸心理。

在多方合力下,贾某认清自身问题,同意一次性付清欠薪。1月14日,在检察官见证下,8900元工资足额到账。

## 现场算清“糊涂账”

2025年2月,李师傅拿着高某承诺“2025年春节前结清”的欠条向法院提起诉讼,高某被判支付剩余劳务费7000元及利息。其后,因高某未履行生效判决,案件进入执行程序,高某的银行账户被冻结。高某对此不服,认为自己此前已陆续续付清李师傅的工资,遂于2025年11月向花都区检察院申请监督。

该院受理监督申请后,承办检察官通过调阅原审卷宗、对比双方提交的证据材料发现,高某在监督申请材料中主张的已支付工资数额,多于法院判决认定的金额。然而,双方既未

签订书面合同,又未明确约定劳务费的结算方式,这笔“糊涂账”如何才能理清?

为查明真相,尽快推动问题解决,检察官邀请李师傅和高某到场,当面询问核实。起初,双方各执一词、争执不下。为解开矛盾,检察官依据高某在微信聊天记录中承诺的某段时间的工资总额和工作天数,倒推出李师傅月工资标准为6500元,又根据聊天记录中关于停工、请假安排等情况,确定李师傅实际工作138天。在此基础上,检察官现场计算出劳务费总额,又组织

双方梳理全部微信转账记录算出已支付款项,二者作差,确认仍有5400元劳务费未结清。

在检察官耐心的核算与调解下,双方当事人终于稳定了情绪,自愿达成了和解:高某同意一次性支付5400元,了结此案全部债务;李师傅同意向法院提交《执行结案申请书》,并申请解除对高某账户的冻结措施。

2026年1月19日,李师傅的劳务费到账了,高某的账户也解除了冻结,这桩困扰两人的纠纷得到了圆满解决。

## 地方两会·检察视角

### 天津:做实“一老一小”权益维护

▶依法严厉打击侵害老年人合法权益犯罪,提起公诉579人。

▶加大涉老年人民事生效裁判、执行监督和支持起诉等案件办理力度,帮助追索劳动报酬、解决赡养纠纷。



▶深化养老服务领域公益诉讼监督,督促治理部分基层医疗机构虚假开展老年人体检等问题。

▶362名检察官法治副校长实质化履职,开展法治宣传教育672次,协同排查整治校园安全隐患103个,推动190所校园门口安全防控措施落实到位。



本报讯(全媒体记者陶强)1月27日,天津市检察院党组书记、代理检察长王光辉在天津市第十八届人民代表大会第四次会议上作检察工作报告。报告中关于积极践行以人民为中心的发展思想,巩固深化“检护民生”专项行动成效的内容,得到代表们的广泛关注和高度肯定。

2025年,天津市检察机关主动顺应人民群众新期待,持续做实检察为民实事,用心守护群众身边安全。全力守护人民群众“舌尖上的安全”,依法严惩危害食品药品安全犯罪,提起公诉52人;开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动,办理案件168件。常态化开展铁路沿线安全环境治理,推动消除京津城际、京沪线垃圾堆放等安全隐患。守护医保基金安全,依法严惩医保骗保犯罪,提起公诉145人;加强医保基金监管公益诉讼监督,携手市审计局、市医保局依法治理医保基金“失血”问题,累计避免7.9亿余元资金流失,追回资金4亿余元。

聚焦“一老一小”,天津市检察机关筑牢权益保护屏障。依法严厉打击侵害老年人合法权益犯罪,提起公诉579人。加大涉老年人民事生效裁判、执行监督和支持起诉等案件办理力度,帮助追索劳动报酬、解决赡养纠纷。深化养老服务领域公益诉讼监督,督促治理部分基层医疗机构虚假开展老年人体检等问题。强化未成年人权益保护和犯罪防治,“零容忍”惩治侵害未成年人犯罪。推动健全未成年人罪错分级干预矫治机制,协同加强专门学校建设和专门教育工作,362名检察官法治副校长实质化履职。

“检察机关守住了民生底线,让老百姓有了更多的获得感、幸福感、安全感。”全国人大代表、中国石化集团技能大师、中石化第四建设有限公司工匠学院焊接教练张振连说。

## 呵护孩子们的“视”界

(上接第一版)

没过多久,他们就查出了问题:确实有部分视光机构,在没有取得相应资质的情况下,就擅自给青少年验配角膜塑形镜。还有些机构,为了图省事、省时间,故意简化检查流程,甚至使用不合格的产品。这些行为都严重威胁着孩子们的眼部健康。

随后,潢川县检察院依法向县卫健委发出检察建议书,建议卫健委依法履行监管职责,对违规操作的视光机构严肃查处,同时在全县范围内开展一次角膜塑形镜验配专项治理行动,彻底整治这类乱象。

随行的卫健委工作人员拿出一本厚厚的整改台账,翻开记者看:“收到检察建议当天我们就开了专题会议,研究推进整改工作,一刻也没耽误。”台账上条目清晰:某眼科医院因无证开展验配服务,被依法罚款5万元,没收违法所得7800元,相关责任人被罚款2万元;3家存在流程不规范问题的视光机构,被限期整改并提交复查申请;其余视光机构均签订了规范经营承诺书……

“不仅要严厉查处,更要形成长效监管,让违规行为无处遁形。”县卫健委负责人介绍,他们建立了三项机制:所有视光机构须在醒目位置公示资质证照和投诉渠道,接受社会监督;在微信公众号持续推送科普文章,解读验配规定和护眼知识;将验配纳入日常重点监管并定期“回头看”。

在眼科中心等候区,记者遇见带女儿前来复查的李女士。她正拿着《青少年近视防控指南》,轻声向孩子讲解护眼知识。“以前不懂,觉得能看清就行。现在才明白,验配有这么多讲究。”她笑容里透着欣慰。

案件办结后,潢川县检察院又联合卫健、教育等部门启动“明眸守护”公益行动,组织专业的医护人员深入全县中小学开展护眼讲座。

走出眼科中心时,夕阳把街巷的影子拉得长长的。炊烟缕缕升起,饭菜香气漫入晚风,新春的脚步越来越近。

“马上就要过年了,对孩子们来说,一双健康的眼睛,就是看见美好世界的窗口。”赵子国语声温和,“守护这份光明,便是我们能为孩子们备下的最好年礼。”

## 拟通过2025年度新闻记者证核验人员名单公示

根据《国家新闻出版署关于开展2025年度新闻记者证核验工作的通知》要求,检察日报社对符合核验范围的新闻记者证进行了严格审查,现将拟通过2025年度新闻记者证核验人员名单公示如下(按姓氏笔画排序):

丁 靓	于 潘	马 菲 菲	王 极	王 渊	王 鹏	王 心 禾	王 若 瑶
王 治 国	王 显 琳	牛 旭 东	牛 敏 敏	石 佳	史 兆 琦	史 红 美	史 绍 丹
白 鸥	庄 永 廉	刘 子 昌	刘 文 晖	刘 正 人	刘 刚 翟	刘 金 林	刘 宜 然
刘 亭 亭	闫 昭	闫 晶 晶	闫 慧 莹	孙 丽	孙 凤 娟	李 娜	李 贺 波
李 微	李 君 瑞	李 英 华	李 国 民	李 国 明	李 春 微	李 钰 之	杨 波
杨 柳	杨 瑶 嘉	肖 荣 莹	吴 越	吴 美 妃	吴 鹏 瑶	邱 春 韶	何 南 京
谷 芳 芳	汪 银 平	张 立	张 宁	张 翔	张 子 琨	张 羽	张 苏 茜
张 岭 丰	张 灿 灿	张 庚 磊	张 建 升	张 雪 莉	陆 青	陈 章	尚 喆 宇
罗 丽 丽	周 蔚	郑 键	郑 海 喻	郑 博 超	单 鸽	赵 衡	赵 喆 明
赵 楚 榕	胡 玉 莺	要 怡 东	钟 心 宇	姜 洪 姚	雯 柴 春 元	晏 向 华	
徐 日 丹	徐 益 雅	高 可	高 扬	高 梅	高 斌	郭 瑞	郭 荣 荣
曹 烨 琦	常 瑞 靖	崔 晓 丽	彭 诚	覃 匡 龙	程 丁	谢 文 英	樊 悅 池
潘 若 曦	操 余 芳	戴 佳	魏 星	魏 春 韶			

公示时间:2026年2月4日至2月14日 监督电话:010-864233616

检察日报